ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук Лаутс Елизаветы Борисовны

на тему: «Система антикризисного регулирования рынка банковских услуг: предпринимательско-правовой аспект» по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационное исследование Лаутс Е.Б. представляет собой одно из первых в отечественной юриспруденции комплексных исследований, формирующих целостную доктринальную концепцию правового обеспечения антикризисного регулирования на рынке банковских услуг. Актуальность работы определяется двойственной ролью банковской системы: с одной стороны, именно она первой сталкивается с проявлениями кризисов, а с другой — обладает инструментами для их преодоления и стабилизации экономики. В условиях мировой финансовой нестабильности, санкционных ограничений и стремительного распространения цифровых технологий особую значимость приобретает создание действенной правовой модели, способной обеспечивать устойчивость и предсказуемость функционирования рынка банковских услуг.

В автореферате представлена развернутая концепция антикризисного регулирования, которая включает в себя совокупность средств пруденциального, денежно-кредитного и поведенческого регулирования, а также институт банкротства кредитных организаций и механизмы антисанкционного регулирования. Такой комплексный подход позволяет рассматривать антикризисное регулирование не как набор разрозненных мер, а как единую систему правовых средств, направленных на предупреждение, пресечение и недопущение кризисных явлений.

К числу безусловных достоинств исследования Лаутс Е.Б. можно отнести:

- Обоснование необходимости выделения антикризисного регулирования в самостоятельное направление государственного регулирования экономики.
- Системный анализ соотношения понятий «финансовый рынок»,
 «рынок финансовых услуг» и «рынок банковских услуг».
- Введение классификации финансовых организаций («ординарные финансовые организации», «финансовые корпорации», «специальные финансовые корпорации») в зависимости от уровня влияния на стабильность системы.
- Выделение правового статуса системно значимых кредитных организаций и обоснование необходимости особого режима регулирования их деятельности.
- Рассмотрение института банкротства кредитных организаций как полноценного инструмента обеспечения устойчивости банковской системы.
- Формирование концепции поведенческого регулирования и надзора, ориентированного на защиту прав потребителей и предупреждение недобросовестных практик.

Следует отметить, что предложение автора использовать «экспериментальные правовые режимы» для реализации положений антикризисного законодательства является дискуссионным. Однако сама идея использования гибких правовых механизмов для проверки и последующего закрепления наиболее эффективных мер антикризисного регулирования представляется перспективной.

Значимым научным результатом является трактовка антисанкционного регулирования как разновидности антикризисного правового режима. Это позволяет разрабатывать гибкие правовые инструменты реагирования на вызовы внешнеэкономической среды и позволяет адаптировать правовое регулирование к условиям санкционного давления. Автор последовательно доказывает, что антисанкционный режим, в отличие от санкционного или контреанкционного, должен рассматриваться как специальный правовой режим, интегрированный в систему антикризисного регулирования банковской сферы.

Особое внимание в работе уделено исследованию института банкротства кредитных организаций. Выделение особенностей процедуры банкротства банков – сокращенные сроки и повышенные гарантии защиты прав кредиторов и вкладчиков – представляется важным вкладом в развитие теории и практики законодательства о банкротстве.

Вышеуказанные и ряд других положений диссертационного исследования Лаутс Е.Б. представляют значительную ценность для выработки решений в области антикризисного регулирования. Сформулированные предложения могут стать основой для совершенствования законодательства в этой сфере.

Научные выводы Лаутс Е.Б. имеют также большую образовательную ценность. Они могут быть применены при преподавании курсов по предпринимательскому и корпоративному праву. Особенно полезной является авторская концепция системного понимания антикризисного регулирования, которая может служить методологической основой для подготовки юристов нового поколения, ориентированных на работу в условиях экономической нестабильности.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени

кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Лаутс Елизавета Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

Федянин Владислав Валерьевич,

Руководитель центра правового сопровождения корпоративного бизнеса АО «ТБанк»

Телефон:

Эл. почта: vladislav.fedyanin@rosbank.ru

